
  
  

  

 
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  

  2: ي صفحهسال اول دبيرستانسال اول دبيرستان    تشريحي پاسخ

   

  

 

 
 . ي آن هستي نسبت به من انجام بده آن گونه كه تو شايسته! ها ي نعمت اي گسترش دهنده - 1
 .گردد اگر خدا بخواهد او به محليّ نزديك مسافرت كرد و بعد از اندكي برمي  - 2
 .او براي همه الگويي است... آموزي نمونه جمع شديم جا براي بزرگ داشت دانش ما اين  - 3
  .د از شكنجه كردن كشتندكافران  سميه را بع  - 4

 )شكنجه دادن(التعذيب ) / كشتند(قَتَلَ 
  .داد كرد و به نيرنگ بازان دشنام مي پس در زمين راه رفت، در حالي كه نصيحت مي - 5
 . شوند هركس زبانش خوب و دلنشين باشد، دوستانش زياد مي  - 6
 .اي قرمز، ضروري استه ي آهن است، و آن، براي ايجاد و تشكيل گلبول انار، سرشار از ماده  - 7
 .هب لي حكماً  - 8
 .إلي االلهِ اَلعِلمْ يقَرِّب الإنسانَ  - 9

 .اغِْتَنِموا الفرصةَ لِلتَّعلُّمِ  -10
 .نكنبه قيمت فكر !  اي پسرمكنانتخاب   -11
 .اگر ارزش انسان به سنّ او باشد، در اين مجلس كسي هست كه او از شما به حكومت سزاوارتر است  -12
 . گردم ت با چتر برميجوان بسيار دانا گف  -13
 .كنم ي خراب را براي مهر دختر تو تضمين مي من هزار خانه  -14
 ها پدربزرگ= أجداد = الف ـ  جدود   -15
 )الجنه( النعيم ≠متضاد نار   -16
 مبيد= نابودكننده   -17
 . لاتَتْعب ماتَعبِ ـ  يتْعب ـ  لايتْعب  ـ  -18
 جمع مذكر سالم: جمع مكسر ـ  صادقينَ:  مفرد  ـ  علوم:  أُمجمع مونث سالم  ـ  :  فراشات-مثني : بحرينِ  -19
 الامثالَ):  ج-لاتَلْبسِوا): أَنتْ ـ ب): الف  -20
  .تَبشير: إِنفْاق ـ  بشِّر: ينفِْقونَ  -21
  إِفعال) مفاعلةَ ـ د) تفعيل ـ ج) افتعال ـ ب) الف -22
23-   ِرفرونَ–مضارع مستقبل ، متكلم وحده : سأَصع، جمع مذكر غايبمضار:   يتكب 
 )اسم مبالغه ـ بر وزن فعال(علاّم ) / اسم زمان(المغرب ) / اسم مفعول ثلاثي مزيد(المرسلين   -24
 ) مشبهةصفت(كريم)  / اسم مكان (مطْبخ /  منْتَظَر ←) ينْتَظِرُ(اسم مفعول /  متَعلِّم ←) تَعلَّم(اسم فاعل   -25
 كمُ ضمير متّصل منصوب/ أَنا ضمير منفصل مرفوع   -26
  . يعملونَ الصالحات ينجحونَالّذينَالمسلمونَ  -27
  .چون جمع سالم مذكر است، پس اسم موصول بعد از آن هم بايد جمع مذكر باشد) المسلمون(

  )1(عربي 



  

 
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  

  3: ي صفحهسال اول دبيرستانسال اول دبيرستان   تشريحي پاسخ

  .هي الّتي نَجحت في الأِمتحانِ هذه الطّالبة -28
  . و فعل بايد مفرد مؤنث بيايند اسم موصول وضمير و اسم است، پس مؤنثمفرد ) هذه(چون 

 معرب : الامتحان/ مبني: ك/ معرب: دروس/ معرب: أضْمنُ -29
 رسائل: مفعول/ لدعوةِ: جار و مجرور/ أرسلَ: فعل/  أهلُ: فاعل  -30
 يستعملونَ -31
  شبه جمله خبر     : من الأطعمة) 1 -32
  جمله فعليه خبر:  رفعوا أعلام) 2
33- طِفطفِْ←تَععالمعلمونَ ←المعلِّم/ نَ  ي  ) يالمعلم نب (... 
 إسِتَكْبرَ  -34
 ضمير متصل مرفوع: علِّقوا و  / ضميرمتصل منصوب، أنتم، ضمير منفصل مرفوع : ضمير منفصل مرفوع، كم: انا  -35
  مبتدا و مرفوع و الجمله اسميه /   معرب–) اسم فاعل(اسم، مفرد، مذكر، مشتق : العاقل  -36

معربفعل مضار: يغتنم ،فعل و فاعله ضمير هو المستتر و الجمله فعليةٌ/ ع، للغائب، مزيد ثلاثي، متعد 
   مبتدا ←فاعل/  معرب←مبني/  جمع مونث سالم←جمع مكسر: المسلمات -37

   مبني←معرب/  مزيد←مجرد/  مضارع←ماضي: يجتَمعن
  :التحليل الصرفي و الاعراب -38

  .مبتدا محلاً مرفوع/ ر غائب، اسم ، ضمير،  منفصل مرفوع،  مفرد مذك:  هو
  خبر  محلاً مرفوع/ اسم موصول خاص،  مفرد مذكر:  الّذي
  فعل ماضي  مفرد مذكر غائب،  ثلاثي مزيد از باب افعال :  أرَسلَ
  مفعولٌ به و منصوب  / اسم،  مفرد،  مذكر،  مشتق : رسولَ

اليه محلاً م/ ضمير، متّصل مجرور، مفرد مذكر غائب:  ه جرورمضاف.  
  فعل امر، مفرد مذكر مخاطب، ثلاثي مجرد، مبني بر سكون: اِصبِر  -39

  حرف جر، عامل، مبني برسكون: عليَ
  فعل مضارع، جمع مذكر غايب، ثلاثي مجرد، معرب: يقولونَ

 اسم، مفرد، مذكر، جامد، معرب: حمدِ
  مهرُ بومة الموصلِ عشرةُ بيوتٍ خربةٍ) الف -40

  اباتِ البصرةِكانت البومة تسكنُ  في خر)ب
  .درست است» 2«اشتباه است    » 1«ي  گزينه) ج
  جغد : بومة» 2«آباد     : معمورة» 1«ي  گزينه) د

  مجرور به حرف جر: فاعل و مرفوع     خراباتِ: بومةٌ ) و



  
  

  

 
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  

  4: ي صفحهسال اول دبيرستانسال اول دبيرستان    تشريحي پاسخ

  
  
  

41- early   
42-  coconut  / field 
43-  outside 
44-  tickets 
45-  high 
46-  happier 
47-  grass 
48-  loudly 
49-  replied 
 air ما نياز به آب و هوا داريم.  -50

 messages من امروز از دوستانم 2 تا پيام دريافت كردم.  -51

 rising  دود سياه از آتش بالا مي آمد.  -52

 paper كتاب ها از كاغذ ساخته مي شوند. -53
 kindly    او با مهرباني با آن ها صحبت مي كند. -54

 looked for    من دنبال عينكم همه جا گشتم. من نتوانستم آن را پيدا كنم.  -55

 waiter    به شخصي كه در رستوران كار مي كند گارسون مي گويند.  -56

 tomato     ما براي سالاد مقداري گوجه فرنگي نياز داريم.  -57
58-  bought ≠  sold 
59-  empty ≠  full 
60-  finally = at last 
61-  hot ≠  cold 
 b)worship   پيامبر ما به ما آموخت كه بت ها را نپرستيم.  -62

 a(    سوزاندن (c  خراب كردن   (dجنگيدن 

 b) late آيا او زود به مدرسه آمد؟ نه او دير كرد.  -63
 a(   با اتوبوس  (c   تنهايي  (dتند ـ سريع 

.بايد بهتر تلاش كنيد خواهيد موفق شويد، اگر شما مي -64  
succeed  

 كت من كثيف است. من بايد آن را عوض كنم.  -65
b) change  

  a(   فروختن  (c   بازي كردن  (dخريدن 

  اگر شما مسير را بلد نباشيد، ممكن است گم بشويد.  -66
    c) get lost  

  a(   سرد شدن  (b   زود رسيدن  (dراه را پيداكردن 

  . شكل مخفف استفاده مي شودت ازسؤالاگونه  باشد و در اين  ميwon't در آينده ساده will notمخفف   -67
a) won't she? 

  
68- for) دهد  را نشان ميم كاريجا آنطول مدت در جملات ماضي نقلي ) به مدت ـ براي.  

b) for 

  )1(زبان انگليسي 



  

 
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  

  5: ي صفحهسال اول دبيرستانسال اول دبيرستان   تشريحي پاسخ

  .رود كار مي ه بhave to فعل ي ي، شكل سادهسؤال ي  در ابتداي جملهDidبعد از فعل كمكي   -69
d)  have to 

70-  every week .دهد اده را نشان مي در انتهاي جمله زمان حال س  a) asks 

  .باشد  ميcomeزمان گذشته ) آمدند ( cameفعل  -71
c) didn't  

estاز ترآيب  -72 + صفت  +  the .شود  براي صفت عالي يك بخشي استفاده مي  c) the largest  

73-    .Farmers grow plants, vegetables and flowers 
                                                                                                          They      

74-  No, steam doesn't rise from cold water 
75-  a) Who is your English teacher this year? 

b) What was she doing when you get up?  
  :طبق الگوي زير

 گذشته استمراري + when+ گذشته ساده 

c)  She was working slowly in the kitchen.                    
    فاعل            فعل                قيد حالت           قيد مكان     

 .رود  بعد از فعل اصلي نيز به كار مي)slowly(قيد حالت 

  : طبق الگوي زير -76
  فاعل + that + guess/know/hope+  يك جمله واره 

They think (that) some birds migrate short distances   
77- I think the birds are flying south.                              
 :   طبق الگوي زير 

                         think                                                               
                                                                         know   

  فاعل +     that(  +  guess(  +  فاعل+  فعل    .... +     
 believe              تواند              كه مييك جمله واره                                  

        hope     حذف شود                                                                  
78- (c) / (a) 
79-  (c) 
80- a) He went to a rich man's house and asked for food. 

b) He gave John a big fish in a pan to eat.    
c) (d) 
d) (c) 
e) False 
f) True 

 
 



  
  

  

 
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  

  6: ي صفحهسال اول دبيرستانسال اول دبيرستان    تشريحي پاسخ

2131 +−   استثبتعددي م/

232   استثبتددي م ع−

 
  
  

  :كنيم  تقسيم مي5 را بر 40براي پيداكردن تعداد افراد پياده شده  -81
8540 نفر پياده شدند   8   =÷  

32840 بنابراين 16232به ازاي نصف اين افراد يعني       . اند   نفر در اتوبوس باقي مانده     −= پـس  .  نفـر سـوار اتوبـوس شـدند    ÷=
481632   .باشند  نفر اكنون در اتوبوس مي+=

82-    

  515151
325

+−=−−===============−
≈

)(||
/

  الف (

  )( <−→−<−<−→−<−<+−→−<−<−→<<→<< 511512215113253352954  

  21312131 +−==================+−   ب  (|/|/
    )//( >+−→≈ 21314112  

  232 − =================− ||   ج  (232

  )/,/( >−→≈≈ 232412713  
83-    

  
  و                                       و                                    

  
   محيط    =26 محيط                         =34                     محيط =22  

  .باشد  از بقيه كمتر مي6 و طول 5محيط مستطيل به عرض 
84-  }Nk|k{A ∈+= 34  
  )الف -85

83038381424در هر دو رشته علاقمند هستند        
30636

=−→
=+
=−  

    )ب

16824فقط به فوتبال علاقمند هستند     =−   

86-       2
33

2
32 2122

a
bb

a
ba   الف( −==

  222 555
1

=−=− −   ب  ()()(

  43
54
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3222

322
3212
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  )1(رياضي 



  

 
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  

  7: ي صفحهسال اول دبيرستانسال اول دبيرستان   تشريحي پاسخ

87-      6104877480000 ×=   الف (/

  610012000002010 −×=   ب  (//
88-      25222423222223222383218 242352   الف (+−=×+−=×+×−×=+−=

  3333 33 33 3333 2232723422327234163686544   ب (−−=×−×−×=×−−×

  3333 22627212 −=−−=  
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43
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−
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3
  ب (×==

   14
143212
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72332
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2332 33
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3 2

33 −
=
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−   ج(  )(

  7
35
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  د( =×=

90-      )yx)(xy(yx)(yx 223333 4327
12715 −−×++  

542728
27822

32221215 33

2
3
233333333 −=×−=×−×=−⎯⎯ →⎯=−−
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−= )()()(yxyxyxyx
y

x  

91-      =−+−+− )xx()xx( 65243     الف  (22
10865243 222 +−−=+−−+− xxxxxx  

=−− )x)(x(   ب  (2332

61366946 22 +−=+−− xxxxx  
  

92-      44452 yaya + =+ 4332 2 )ay()ya)(ya(  
  a: 5درجه نسبت به
  y: 4درجه نسبت به

  9 :ي متغيرها درجه نسبت به همه

93-       )x)(x()x()xx)(x()x)(xx()x)(x( 313113111 666242624  الف (−++++=−+++=−+

  3232 612626 −+=−+= xxx)x(  
  
  



  
  

  

 
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  

  8: ي صفحهسال اول دبيرستانسال اول دبيرستان    تشريحي پاسخ

2462233232333 33113111111 xxx)x)(x()x()x()]x)(x[()x()x(   ب (−+=−+=−=−+−−=−−+

)x()x)(x()x)(x)(x()x)(x()x)(x( 1111111111 84442242   ج (−+++=−++=−+=−
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  ) الف  -95

سن   1  3
  مينا

سن   6  8
  سارا

=+5) ب xy  

  ) ج
  
  
  

96- 2d 5ب آن برابر است بايگذرد و ش  مي2 و 5 از دو نقطه
2

5
2
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−
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  9: ي صفحهسال اول دبيرستانسال اول دبيرستان   تشريحي پاسخ
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xcosxsinxcosxsin
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2222

  

100-     =
+

−
−

+
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x 112  

  
)yx)(yx(

yxyxx
)yx)(yx(
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+−
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=

+−
−−++ 22  

  
yx)yx)(yx(
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=
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=
2222

  
101-   

⎪⎩

⎪
⎨
⎧

=+−+−+−−−−−→=−

−=+++−−→−=

43111612141
23111612121

2345

2345

)(b)(a)()()()(P

)(b)(a)()()()(P  

222
2 2 =⎯⎯⎯ →⎯=⇒=⇒
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⎨
⎧

−=−
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  10: ي صفحهسال اول دبيرستانسال اول دبيرستان    تشريحي پاسخ

  2
61332

1
2
7

2
1

2
7 2

22
−−++⎟

⎟
⎠

⎞
⎜
⎜
⎝

⎛
−−⎟

⎟
⎠

⎞
⎜
⎜
⎝

⎛
+   الف ()(

2
6

2
1

2
3

2
2

2
632

2
2 2

−⎟
⎟
⎠

⎞
⎜
⎜
⎝

⎛
++=−++=

 2
61332

1
2
7

2
1

2
7

−−+++−+=  

  2
23

2
6

2
6

2
23

=−+=
 2

6
2
3

2
3

2
6

2
1

2
3

2
2

−+=−++=  

  xxxxx =+−−+⇒> |x|x|x|    چون111 +−−+   ب( 11

22ها يم، مجموع مربعات آن    فرض كنx+1 وxاگر دو عدد متوالي را      -103 1)x(x 251    : خواهد بود، پس ++ 22 =++ )x(x  
  251222 =+++ xxx  

  =−+⇒=−+⇒=−+
÷

)x)(x(xxxx 34122422 222  
3144.) يعي خواسته استچون جواب طب(غ ق ق    −=+−=⇒=+ x,xx  

  4133 =+=⇒=− x,xx  

  .باشند  مي4 و 3ين دو عدد متوالي بنابرا

104-        22 233
12 )x(xxx

−−≤−
−  

  4433
12 22 −+−≤−

− xxxxx  
    .كنيم ضرب مي) ها مخرج مشترك عبارت (3ن نامساوي را در عدد يطرف

  12123312 22 −+−≤−− xxxxx  

  11111
11

≥⇒−≤−
−÷

xx
)(

  
  : بنابراين.تر است با توجه به شكل واضح است كه مساحت مربع ساخته شده از مساحت مستطيل كوچك -105

  
aaS =×= 2aS مستطيل  و1    مربع=

  

  aa <→ 2) Sمستطيل   (< )Sمربع (  

106-    

  429016059015
33222122

2 ///x
///x

−−−−
  

 2/2 با تقريب يك رقم اعـشار        5توان گفت كه    اين مي  است بنابر  3/2 و   2/2 است بين    5ي اين معادله كه همان        بنابراين ريشه 

  . است



  

 
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  

  11: ي صفحهسال اول دبيرستانسال اول دبيرستان   تشريحي پاسخ

107-        3429553533429550593422934525   الف (×−×−×+×=−−+=−−

  yx
yx

)yx)(yx(

yx

yx

yx
yx 3292

3292
32
32

32
92

+=
−

+−
=

+

+
×

−

  ب(−

  :  باشد لذا Aكنيم آن عبارت گويا     فرض مي -108
x

x

xx

xxA 2
443

2
2 +

=
+

−+
×  

  
x

x
)x(x

)x)(x(
A 2

4
1

41 +
=

+
+−

×  

  
)x)(x(

)x(x
x

)x(A 41
1

2
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+−
+

×
+

=  

  
)x(

xA 12
1
−
+

=  

109-        xsec
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xcosxtan =
+

+ 1  

xsec
xcos)xsin(xcos
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xcosxsinxsin
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+
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+
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=
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1
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222 bac +=  
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  12: ي صفحهسال اول دبيرستانسال اول دبيرستان    تشريحي پاسخ

  
  

  الكتريكي–شيميايي ) الف -111

   جنبشي و دروني–الكتريكي ) ب 
  انرژي الكتريكي مصرفي) پ
  مجازي) ت
  تر كم- رتبيش) ث

kJسواريچون آهنگ مصرف دوچرخه    -112

min
tبراي مدت زمان    ) E1( است، انرژي لازم     42 h min= =1 سواري برابـر    دوچرخه 60

 :است با

kJ
p ,t h min , E pt kJ

min
= = = = = ×142 1 60 42 60  

75چون 
ي اين انرژي شود، اندازهتبديل مي) E1(سواري به انرژي مفيد براي دوچرخه) E2(ه از شير  انرژي به دست آمد100

  :برابر است با

E E E E kJ= ⇒ = = × × =2 1 2 1
75 4 4 42 60 3360100 3 3  

  :براي تأمين اين انرژي برابر است با) m(از طرف ديگر مقدار شيرلازم 
  شير        مقدارشيربرحسب گرمانرژي موجود در 

g kJ
x g

m kJ
⇒ = =

1 3 3360 11203360 3  

 :، برابراست)1(ي انرژي جنبشي توپ، هنگام پرتاب در نقطه) الف -113

m
m kg,V ,k ?

s

k mV ( ) J

= = = =

= = × × =

1 1

2 2
1 1

2 8
1 1 2 8 642 2

  

انرژي توپ فقط به صورت انرژي )) 3(ي نقطه(ي در بالاترين نقطه) ب
- انرژي بين نقطهبنابراين با توجه به پايستگي . پتانسيل گرانشي است

  :توان نوشتمي) 3(و ) 1(هاي 
m

m kg , V ,h ?
s

= = = =1 32 8  

E E mV mgh ( ) h= ⇒ = ⇒ × × = × ×2 2
1 3 1 3 3

1 1 2 8 2 102 2  

h / m⇒ =3 3 2  
توپ هم داراي انرژي جنبشي و هم داراي انرژي پتانسيل گرانشي است، بنابراين با توجه به قانون )) 2(ي نقطه(ي مسير در نيمه) پ

  :توان نوشتمي) 2(و ) 1(رژي بين نقاط پايستگي ان

  )1(فيزيك 



  

 
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  

  13: ي صفحهسال اول دبيرستانسال اول دبيرستان   تشريحي پاسخ

h /
m kg,h / m,V ?

m
E E mV mgh mV ( ) / V V V

s

= = = = =

= ⇒ = + ⇒ × × = × × + × × ⇒ = ⇒ =

3
2 2

2 2 2 2 2
1 2 1 2 2 2 2 2

3 22 1 62 2
1 1 1 12 8 2 10 1 6 2 32 4 22 2 2 2

  

  

A(Uجسم داراي انرژي پتانسيل گرانشي      ) A(ي  در نقطه  -114   و در نقطـه    (
C              انرژي جسم بـه صـورت انـرژي پتانـسيل گرانـشي ،C(U  و انـرژي    (

بنابراين با توجه به قانون پايستگي انـرژي و ايـن           . باشدمي) cK(جنبشي  
تـوان   ژول انرژي تلف شده مـي      2/3 مقدار   Cي   تا نقطه  Aي  كه از نقطه  

 :نوشت

A C A C C A C C

C C

E / E U / U K mgh / mgh K

/ / / / / K K / J

− = ⇒ − = + ⇒ − = +
⇒ × × − = × × + ⇒ =

3 2 3 2 3 2
0 4 10 1 8 3 2 0 4 10 0 4 2 4  

هـا در   يـخ روي قلـه    . شودي ذوب يخ مي     و چون كاهش فشار سبب بالارفتن نقطه      . ها فشارهوا كم است   ها و روي قله   در بالاي كوه    -115
ها بـه سـختي ذوب       است، يخ روي قله    C°10 تا C°5هاي بلند دما حدود     شود و چون معمولاً در قله      ذوب مي  °cدماي بالاتري از    

  .شودمي

 مبادلـه  C°50توان گفـت گرمـايي كـه آب    يكديگر گرما مبادله كرده باشند ميكه دو مقدار آب مورد نظر فقط با با فرض اين    -116
 اسـت، آب    C°50تـر ازدمـاي آب       بـيش  C°70وچون دمـاي آب     .  مبادله كرده است   C°70كند، برابر گرمايي است كه آب       مي
C°50  گيرد و به دماي تعادل       گرما ميθ = دهد و به همان دمـاي   گرما از دست ميC°70رسد و در طرف ديگر نيز آب      مي °60

θتعادل =  : توان نوشتي انرژي گرمايي مي رابطهبنابراين با استفاده از . رسد  مي°60

m kg , C, C , c c m ? C= θ = ° θ = ° = ⇒ = θ = °1 1 2 1 2 2 24 50 60 70  

c cQ mc ,|Q | |Q | m c | | m c | | ( ) m |( )|

m kg m g

== ∆θ = ⇒ ∆θ = ∆θ ⎯⎯⎯→ × − = × −
= → =

1 21 2 1 1 1 2 2 2 2
2 2

4 60 50 60 70
4 4000

  

ثانيـــه مقـــدار 100كنـــد بنـــا بـــراين درمـــدت  انـــرژي گرمـــايي توليـــد مـــيJ200كـــن در هـــر ثانيـــه چـــون گـــرم  -117
Q J= × =200 100 كن باعـث افـزايش دمـاي آب         شده توسط گرم   با توجه به اين كه گرماي داده      .انرژي توليد خواهد كرد     20000

 :توان نوشتشود ، ميمي

m kg, C,t s, ?= θ = ° = θ =1 22 25 100  

Q mc( ) ( ) / C= θ −θ ⇒ = × θ − ⇒θ = °2 1 2 220000 2 4200 25 27 38  



  
  

  

 
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  

  14: ي صفحهسال اول دبيرستانسال اول دبيرستان    تشريحي پاسخ

كنيم   ي عايق قرار دارد نزديك مي       ي رساناي خنثي كه بر روي پايه        ي باردار با بار الكتريكي منفي را به كره          ميله) 2(مطابق شكل     -118
در ايـن   ) كنـيم   كره را لمس مي   (كنيم    بدون تغيير مكان تيغه، كره را به زمين متصل مي         ) 3( سپس مطابق شكل     ). بدون تماس با آن   (

بـار الكتريكـي   ) 5(ي باردار از كره مطـابق شـكل    با دور كردن ميله  . شود  كره داراي بار الكتريكي مثبت مي     ) 4(حالت مطابق شكل    
 .شود مثبت بر روي سطح كره توزيع مي

  
 

  

ها بيش تر از نيـروي رانـشي    ترند و نيروي رانشي بين آن تر به هم نزديك    ي كوچك   جايي كه بارهاي الكتريكي بر روي كره      از آن    -119
تـر شـارش    ي بـزرگ  تـر بـه كـره    ي كوچك ها به يكديگر، بارها از كره     تر است، با بستن كليد و اتصال آن         ي بزرگ   بين بارهاي كره  

  .كنند مي

 : اهم ،مقاومت الكتريكي برابر است با از قانوناستفادهبا ) الف  -120
V v , I A , R ?

V
R R
I

= = =

= = → = Ω

200 10
200 2010

  

  :و توان الكتريكي مصرفي آن برابر است با
= = =
= = → =
V v , I A , P ?

P VI ( )( ) P w

200 10
200 10 2000  

تري نـسبت     تري دارد در نتيجه مقاومت بيش       هاي گرماده دماي بيش      به دليل آن كه در مدت كار كردن سماور برقي ، سيم            -خير) ب
  .باشد  ميΩ20آيد كم تر از  متر به دست مي ي مقاومتي كه توسط اهم بنابراين اندازه. شده داردبه حالت سرد 

  واگرا) موازي                                             پ) همگرا                                          ب) الف  -121
  
  
  

شـكل  . شـود   سايه نيز تشكيل مي     ي نور قرار گيرد، روي ديوار پشت آن علاوه بر سايه، نيم             ي گسترده    مقابل چشمه  كدراگر جسم    -122
 .دهد ي تشكيل سايه و نيم سايه را نشان مي زير نحوه

  
  
  



  

 
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  

  15: ي صفحهسال اول دبيرستانسال اول دبيرستان   تشريحي پاسخ

 .شود  به آينه نزديك شود، تصويرش نيز به همان اندازه به آينه نزديك ميcm20ي   اگر شخص به اندازه-1) الف -123

)ي   به شخص نزديك شود، تصوير به اندازهcm25ي  به اندازه اگر آينه - 2 )cm×2  به 25
  .شود شخص نزديك مي

)ي  تصوير به اندازه: نتيجه )+ × =20 2 25   .شود جا مي متر جابه  سانتي70
ي  ، سپس شخص به اندازه)cm400( بود m4ي شخص تا تصويرش  در ابتدا فاصله) ب

cm20 ي  و تصوير به اندازهcm70ها در  ي بين آن  به هم نزديك شدند، بنابراين فاصله
  :اين حالت برابر خواهد شد با

 = − + =d cm ( ) cm400 20 70 310  

ي مقعر پرتو نوري كه از مركز انحناي آينه گذشته و به آينه بتابد چون بر آن عمود است، بـر روي خـودش بازتـاب         در آينه ) الف -124
 .شود مي

  
 

  .رسد، پرتو بازتاب موازي با محور اصلي خواهد بود ي محدب مي پرتو نوري كه امتداد آن به كانون آينه) ب
 
 
  
  

 .ي كروي را در نظر بگيريم آينه چون نوع آينه مشخص نشده و تصوير مجازي است، بايد هر دو حالت -125

= → = = −R cm f cm , q cm16 8 24  

  :، كانون آن مجازي استاگر آينه محدب باشد) الف
p q f p
+ = → − = −

1 1 1 1 1 1
24 8  

p cm
p

− +
= − + = = − = − → = −

1 1 1 3 1 2 1 128 24 24 24 12  
  .تواند منفي باشد؛ بنابراين آينه محدب نيست و از نوع مقعر است ي جسم تا آينه نمي چون فاصله

p  )  ب cm
p q f p p

+
+ = → − = → = + = = = ⇒ =

1 1 1 1 1 1 1 1 1 3 1 4 1 624 8 8 24 24 24 6  

  :ي جسم تا تصويرش برابر است با براين فاصلهشود، بنا ي مقعر، تصوير مجازي پشت آينه تشكيل مي در آينه) پ
  d p q cm= + = + =6 24 30  



  
  

  

 
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  

  16: ي صفحهسال اول دبيرستانسال اول دبيرستان    تشريحي پاسخ

تر از جـسم اسـت، نـوع          از طرف ديگرچون تصوير مجازي، كوچك     .چون تصوير در پشت آينه تشكيل شده، بنابراين مجازي است          -126
  .آينه محدب است

= =P cm , m
112 3  

qq
m q cm q cm
p

= → = → = → = −
1 4 43 12  

  .هاي كروي خواهيم داشت ي آينه   در رابطهp و qي مقادير با جاگذار

f cm
p q f f f f

− −
+ = ⇒ + = ⇒ = ⇒ = ⇒ = −

−
1 1 1 1 1 1 1 3 1 2 1 612 4 12 12  

  . استcm 6ي محدب  يعني فاصله كانوني اين آينه

بايـست مكـان  ابتـدا و انتهـاي تـصوير               بر روي  محور اصلي آينه منطبق است، بنابراين براي به دست آوردن تصوير آن مي                جسم -127
يعنـي   . شـود    بر روي خودش تشكيل مي     Cتصوير  . باشد   مركز آينه مي   C آن جا كه     از. جسم را مشخص كنيم   

C
q cm=30   اسـت 

  : خواهيم داشتAبراي به دست آوردن مكان  تصوير 
R

P cm R cm f cm= + = = → = =30 15 45 30 152  
−

+ = → + = → = − =
A AA A

p q f q q

1 1 1 1 1 1 1 1 1 3 1
45 15 15 45 45  

′ ′= ⇒ = − = − =
A A
q / cm A C q q / / cmc22 5 30 22 5 7 5  

r تابش و شكست به ترتيب هايبا توجه به شكل زاويه -128 ,i= ° = °53  :توان نوشتبنابراين مي.  است37

= ⇒ °= × °⇒ = =
/

n sin i n sin r n sin sin n
/1 2 1 1

0 8 437 1 53 0 6 3  

h)ي اختلاف عمق ظاهري و حقيقي كف استخر به اندازه -129 h  .شود بالاتر ديده مي−′(

                    h h
h h , h h h h h m

n
′ ′= − = ⇒ − = ⇒ − = ⇒ =2 2 4 8 3 84

3
          

i  : آوريمي زير به دست مي      ضريب شكست محيط شفاف را از رابطه       )الف -130 ,r ,n ?,n ,c ?= ° = ° = = =1 230 60 1 

n sin i n sin r n sin sin

n n

= ⇒ ° = × °

⇒ × = ⇒ =

1 2 1

1 1

30 1 60
1 3 32 2

  

  :توان نوشتي حد ميطبق تعريف زاويه) ب

c c

n
sin i / / i

n n
= = = = = ≅ ⇒ = °2

1

1 1 3 0 577 0 58 363  )رقيق(  3
)غليظ(



  

 
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  

  17: ي صفحهسال اول دبيرستانسال اول دبيرستان   تشريحي پاسخ

  

131-   
  
  
  

p(اش برابر ي جسم تا تصوير حقيقي ها فاصلهبا توجه به شكل در عدسي -132 q+ (است. 

 )الف
+ =⎧

⎪ ⇒ + = ⇒ = ⇒ = × =⎨ = = ⇒ =⎪⎩

p q

q p p p cm q cm
m q p
p

40
3 40 10 3 10 303 3 

f       )ب / cm
p q f f
+ = ⇒ + = ⇒ =

1 1 1 1 1 1 7 510 30  

  

f)  همگرا     ب)الف -133 m cm= =
1 q)    پ205 cm= 40  

تـوان  بنابراين مي . است) k(ي گلوله    جنبشي اوليه  برابر انرژي ) E(بنا به قانون پايستگي انرژي، افزايش انرژي دروني گلوله و مانع             -134
 :نوشت

m
E J , V ,m ?

s

E k mV m ( ) m kg gr

= = =

= = ⇒ = × × ⇒ = = × =

1

2 2
1

100 200
1 1 1 1100 200 1000 52 2 200 200

  

  

و اگـر انـرژي پتانـسيل       . هاي جنبشي و پتانسيل ذرات تشكيل دهنده جسم است        انرژي دروني هر جسم شامل مجموع انرژي      ) الف -135
 :  هاي آن ماده دانست و نوشتانرژي جنبشي مولكولتوان انرژي دروني ماده را مجموع ها و ذرات ناچيز باشد، مي بين مولكول

 انرژي دروني ماده = انرژي جنبشي متوسط يك مولكول × ها تعداد مولكول

U J ,U J= × = = × × =9 9
1 2

1 110 1000 2 10 2000001000000 10000  
u. تر استي دوم بيش هاي جعبهانرژي دروني مولكول) ب u>2 1  
تر هاي جعبه دوم بيشهاي آن است و چون انرژي جنبشي متوسط مولكولسط مولكولدماي ماده متناسب با انرژي جنبشي متو) پ

  .تر از دماي جعبه اول استاز جعبه اول است دماي جعبه دوم نيز بيش

=از طرف ديگر مـي دانـيم  طبـق قـانون اهـم               .، مقاومت الكتريكي آن افزايش مي يابد          Rبا افزايش دماي مقاومت     ) الف -136
V

(I )
R

  
، لـذا بـا افـزايش       ثابت اسـت  Vبنابراين با توجه به اين كه       . نسبت عكس دارد   Rشدت جريان گذرنده از مدار با مقاومت الكتريكي         

  .يابد  ميكاهش) شدت جريان الكتريكي مدار(دهد   عددي كه آمپرسنج نمايش ميRمقاومت 
 و (I)براي تعيين شدت جريان عبوري از لامپ .  است=v20Vن  و ولتاژ اسمي آ=W10Pكه توان اسمي لامپ  با توجه به اين) ب

  : مي توان نوشت(R)اش  مقاومت الكتريكي
P VI ( )I I / A= → = → =10 20 0 5  
V RI (R)( / ) R= → = → = Ω20 0 5 40  

  



  
  

  

 
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  

  18: ي صفحهسال اول دبيرستانسال اول دبيرستان    تشريحي پاسخ

 :كنيم در ابتدا بار الكتريكي شارش شده در اين مقاومت را به صورت زير تعيين مي -137

n , e / , q ?

q ne ( )( / ) q c

−

−

= × = × =

= = × × → =

2 19

20 19
25 10 1 6 10

25 10 1 6 10 400
  

  :كنيم ا استفاده از تعريف شدت جريان مقدار آن را به صورت زير محاسبه ميحال ب
q c , t s , I ?

q
I I A
t

= = × + = =

= = → =

400 1 60 40 100
400 4100

  

  :كنيم و با فرض ناچيز بودن اتلاف انرژي، انرژي الكتريكي مصرفي را كه به گرما تبديل شده به صورت زير محاسبه مي
R , t s , I A

Q W RI t ( )( ) ( ) Q J

= Ω = =

= = = → = ×2 2 4
100 100 4

100 4 100 16 10
  

  :ير دماي آب مي توان نوشتو در نهايت براي تعيين تغي

= = = ×

= ∆θ→ × = × ×∆θ→∆θ

J
m kg , C , Q J

kg.k

Q mc / C

4

4

4 4200 16 10

16 10 4 4200 9 5
  

هـاي تـابش و بازتـاب در          توان نتيجه گرفت كـه زاويـه            ي بازتاب، مي    ي تابش و زاويه     با توجه به برابر بودن  زاويه       و   شكلمطابق   -138
 .شوند  مي50°ي دوم  آينه

  
  

p)ي كانوني قرار دارد لهچون آينه مقعر وجسم خارج از فاص) الف -139 f  . تصوير حقيقي است<(

R
P cm , R cm f cm= = ⇒ = = =

1020 10 52 2  
−

+ = ⇒ + = ⇒ = − ⇒ = = ⇒ =, q cm
p q f q q q q

1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 4 1 1 3 20
20 5 5 20 20 20 3  

  .تصوير حقيقي است) ب

بيانگر پاشيدگي نور است و علت آن تفاوت ضريب شكست منشور براي هرطيف رنگي است به طوري كه ضـريب شكـست                      ) الف -140
 .شونديابد و پرتوها از يكديگر جدا ميتر شده و انحراف پرتوها از قرمزتا بنفش افزايش ميز تا بنفش بيشمنشوراز نورقرم

مربـوط بـه رنـگ      ) 2(مربوط به رنگ قرمز و پرتو       ) 1(بنابراين پرتو   . ترين انحراف را دارد   ترين انحراف و قرمز كم     بنفش بيش  )ب
  .بنفش است



  

 
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  

  19: ي صفحهسال اول دبيرستانسال اول دبيرستان   تشريحي پاسخ

  
  

141-   
  هاي قطبي هاي طبيعي و يخچال يخچال) كلروفرم       ت)    پاستراتوسفر  ) كاهش     ب) آ
  −C200) جزء               ج نقطير جزءبه) ث

142-   
  . قطبي است و جريان برق را به خوبي عبور داده و لامپ را در مدار الكتريكي روشن خواهد كردي نمك2MgBr) آ
  . اسيدي استزيرا آب باران اندكي) ب
شـود و   اي از قانون شارل است در فشار ثابت هوا طبق قانون شارل اگر دماي گاز زياد شود حجم گاز زيـاد مـي       اين مثال نمونه  ) پ

  .شود شود بالون سبك مي هاي گاز درون بالون جرم آن ثابت است پس چگالي كم مي چون مولكول
  . استهاي آب جاذبه هيدروژني قوي برقرار بين مولكول) ت
  .بر اثر ضربه مقداري از بلور جامد حل شده جدا خواهد شد) ث

143-    

  نماديكا  پيشوند
يت مك

- مورداندازه
  گيري

ي اندازه
  بزرگي

سيستم 
- اندازه
  گيري

ميلي 
)m(  

پاسكال 
)Pa(  001/0  فشار 

 SI  برابر

مول   )k(كيلو
)mol(  برا1000  مقدارماده

 SI  بر

كالري   )d(دسي
)cal(  غير   برابر1/0  انرژيSI  

 01/0  حجم  )L(ليتر  )c(سانتي
  SIغير  برابر

بخش زيادي از نورخورشيد كه زمين را گرم        . شود مي تر شدن آن  گرماي تبخير آب باعث جذب گرماي محيط اطراف و خنك           -144
 ـ توجهي آب، هـوا خنـك  بنابراين، در تابستان كنارحجم قابل. شودكند، براي تبخير آب از سطح درياها مصرف مي     مي اطق تـر از من

  .دهد چنين اين خاصيت گرماي اضافي بدن را ازطريق عرق كردن كاهش ميهم. دورتر است

s(OFe)g(O)s(Fe()آ  -145 322 234 →+ 

g(H)aq()OH(Ca)l(OH)s(Ca()ب 2222 +→+  

 .شودتبديل مي) آنيون( مربوط به اتم كلر است كه در تشكيل سديم كلريد، الكترون دريافت كرده و به يون منفي bي گونه) آ -146
  . مربوط به يون سديم است كه داراي بارمثبت استc گونه) ب
ربايند و يك پيوند قوي كه پيوند يوني نام دارد بـين آنهـا                ديگر را     مي        نام است، يك  ها ناهم از آنجا كه بارالكتريكي اين يون     ) پ

   . شودتشكيل مي

  )1(شيمي  



  
  

  

 
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  

  20: ي صفحهسال اول دبيرستانسال اول دبيرستان    تشريحي پاسخ

 در mg12پذيري اكـسيژن در آب برابـر    انحلالC°5در دماي ) ب. دهدپذيري گاز اكسيژن را افزايش مي     كاهش دما انحلال  ) آ -147
g1000باشد كه برحسب آب ميppmعبارتست از : 

ppm
g
g/

g
mg 121000000

12
1000

0120
1000
12

==  

 صد فراواني گازهاي ديگر افزايش بايد بدانيم كه چون در،مصرف شده2Nشود كه مقداري گاز  اگر چه به ظاهر تصور مي  -148

  .در عمل باز دم كم شده است2Nيافته است ، فراواني گاز 

   Aي  نقطهmmHg670) آ  -149

 Cي نقطهmmHg820) ب
  Bي  نقطهmmHg760) پ

150-   

atm/PP/VPVP

?P
L//V

atmP
L/V

514514

45251
4

51

222211
2
2

1
1

=→×=×→=
⎩
⎨
⎧

=

=+=

⎩
⎨
⎧

=

=

  

 ) ايبارومترجيوه (b). مانومتر (a) آ -151
P∆+هوا P= گاز P 

72030750      P=750هواP⇒+30هوا=−=

  .متراست ميلي720 نيز همين مقدار bو چون هردو دستگاه دريك منطقه هستندپس ارتفاع ستون جيوه در شكل 

 شارل    ) صفرمطلق     پ) ي مستقيم    برابطه) آ -152

kθ)        ت )k( 30027327 =+=  

 .شود و به همراه توليد نور و گرما و صوت استزيرا با سرعت زياد انجام مي) 2(واكنش ) آ -153

  .كنيمسديم را زير نفت نگهداري مي  ) ب

 استراتوسفر ) اوزون  ب) تثبيت(ي تشكيل چرخه) آ -154

  3O)                                  تفروسرخ ) پ

232 )آ -155 3432 COFeCOFe +→+ 

322 )ب 23 NHHN →+  
242422 )پ HSONaSOHNa +→+  
2222 )ت 22 OOHOH +→  

  
  



  

 
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  

  21: ي صفحهسال اول دبيرستانسال اول دبيرستان   تشريحي پاسخ

  

156- g)()(SOHmol 9816432121 42 =++×⇒   
g)()(POHmol 9816431131 43 =++×⇒  

42
43

4343

42
42

4242

619982020
981

619982020
981

SOgH//x
xPOmolH/

POHgPOHmol

SOgH//x
xSOmolH/

SOHgSOHmol

=×=⇒

=×=⇒
  

  .رم هردو برابر استديگر برابرهستند و ج مول هردو برابر بدست آمد، از اين رو با يك2/0هاي باتوجه به اين كه جرم

 .باشد، برم عنصرمايع نافلزي استعنصرفلزي مي: جيوه) آ -157
  آرسنيك)ب
  اكسيژن)پ

  كاغذ و مقوا) انبار كردن   ب) آ -158

 پوست ميوه، پسماند موادغذايي: قابل دفن -159
  نوشابه ، كاغذهاي باطله، قوطي كنسروپلاستيكي شيشه شكسته، بطري : قابل بازگرداني

اجـساد  . انـد   زيـسته   اند كه صدها ميليون سال پيش مي         اجساد و بقاياي جانوران و گياهاني به وجود آمده         اين موارد از فسيل شدن     -160
ها تا حدودي تخريب شده و سـرانجام در           هاي دريايي مدفون و در نبود اكسيژن توسط باكتري          اين جانوران و گياهان در زير رسوب      

. انـد   شيميايي و پيچيده به مواد خـام ارزشـمندي تبـديل شـده       هاي   واكنش فشار و دماي بالاي موجود در اعماق زمين طي يك رشته          
  .باشند هاي فسيلي نفت خام، زغال سنگ و گاز طبيعي مي منظور از سوخت

    F )پ    F)ب     A)آ -161

 .تري دارد و نيروهاي جاذبه بين مولكولي و دماي جوش پائينتر بوده  هاي سبك گاز زيرا شامل مولكول) آ -162
  .يابد هاي مايع افزايش مي گرانروي آلكان) جرم مولي(زيرا با افزايش تعداد كربن : نفت گاز) ب  
  نفت چراغ) پ  

  هگزان) باتان                      ) آ -163

22ها  عمومي آلكانفرمول -164 +nnHC 
 Cتعداد  Hتعداد

22 +n n 
922 =−+⇒ n)n(  

1677هپتان HCn ⇒=  

  . زيرا سير نشده استb)آ -165
  .باشد  كربن متصل مي2 زيرا هر اتم كربن در آن به يك يا حداكثر d)ب  
  . ولي فرمول ساختاري متفاوت دارند125HC زيرا فرمول مولكولي يكسانc وd )ج  
  . زيرا تعداد كربن كمتري داردa)د  

  دارد) جرم مولي( زيرا تعداد كربن بيشتر d )ه



  
  

  

 
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  

  22: ي صفحهسال اول دبيرستانسال اول دبيرستان    تشريحي پاسخ

  

166-   
  

kJ/847   1گرم  

x  114  
KJ/x 25449=    

 b)صفر          ب : b وa :100) آ -167

  ) 89 الي 80بين ( معمولي - b درصد از 13 و a درصد از 87) ج
)HC(Pbافزودن سرب تترا اتيل) د 452    

  )اتيل الكل(اتانول ) آ -168

  .باشد  نمي≡ يا=يسير شده زيرا داراي پيوندها) ب  

  .هزينه بالاتري دارد -169

  .، در مايعات با افزايش عمق فشار افزايش خواهد يافتC نقطه -170

 پيونديوني ) آ

−+هاي محلول حاصل رساناي جريان برق خواهدبود، زيرا در اثر انحلال در آب يون) ب Na,Clآيند بوجود مي .  

 . هاي متفاوتي استهاي اسيدي  و بازي داراي رنگاي كه در محيطماده) آ -171

 . باشدها ميمقياس سنجش خواص اسيدي و بازي محلول) ب

  .باشدها مي محلول )قدرت اسيدي يا بازي (pHابزاري براي تعيين ) پ

هـاي  هـا از طريـق پـساب      دگي و صنعت دارند، ممكن است مقادير ناچيزي از آن         از آن جا كه اين عناصركاربردهاي زيادي در زن         -172
  .صنعتي به منابع آب وارد شوند و به طورمستقيم يا غيرمستقيم به بدن انسان راه يابند

 .كندوجود كلسيم هيدروژن كربنات محلول در آب، سختي موقت ايجاد مي) آ -173

هاي كلسيم موجود در آن به صـورت رسـوب كلـسيم كربنـات درآمـده و در      با اضافه كردن آبي كه سختي موقت دارد يون) ب  
  .شودنتيجه آب سخت به آب نرم تبديل مي

 ي آب شهري  تصفيه) آ -174

  لخته سازي) 3(كلر زني مقدماتي) 2(صاف كردن ) 1()ب
  ئوريد افزايش يون فلو-pH تنظيم) پ

 :توان دريافت كهاست ميx+16باتوجه به اين كه جرم كل آن به صورت  -175

64100161620
2016

10016

=×=+

+

x)x(

x
  

 گرم



  

 
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  

  23: ي صفحهسال اول دبيرستانسال اول دبيرستان   تشريحي پاسخ

  

176-   
  

  فلز           
  نافلز

+2Ca  +3Al  

−Cl  2CaCl

  
3AlCl  

−2S  CaS  32SAl  

 .هاي كربن در برش گازي كمتر از مايع است تعداد اتم) آ -177

     .گردند هاي مايع از قسمت مياني برج خارج مي شوند اما برش برش گازي از بالاي برج تقطير خارج مي) ب
  ي آموزشينكته

  . اتم كربن در شرايط عادي گاز هستند4 الي 1هاي  هيدروكربن -1
  . اتم كربن در شرايط عادي مايع هستند20  الي5هاي   هيدروكربن-2
  . اتم كربن در شرايط عادي جامد هستند20هاي با بيش از   هيدروكربن-3

كاهش مـصرف   (شود كه روش كاتاليزي از لحاظ مصرف انرژي بهتر است              به دو روش حرارتي و كاتاليزگري انجام مي        كراكينگ -178
     )انرژي

)CO(ي، كربن دي اكسيد  سوختن كامل علاوه بر انرژي گرمائ      در -179 )OH( و بخار آب2 امـا در سـوختن نـاقص    . شـود   توليد مـي 2
شود و در صورتي كه اكسيژن مورد دسـترس            هم توليد مي   )CO(علاوه بر كربن دي اكسيد و بخار آب مقداري گاز كربن منوكسيد           

بنابراين تنها هنگامي كـه گـاز اكـسيژن زيـاد           . شود   به عنوان فرآورده فرعي هم توليد مي       )C( باشد دوده  تر  براي سوخت باز هم كم    
  .  باشد سوختن به طور كامل انجام خواهد شد

.  كـرد  توان براي نوشيدن و فرآيندهاي صنعتي اسـتفاده       قسمت اعظم آب موجود در روي زمين آب شور است، كه اين آب را نمي               -180
ي كننـده ها و تشكيل ابر، بارندگي اتفاق بيافتد و ايـن بـارش تـأمين              آب كند كه پس از تبخيرشدن اين     ي آب كمك مي   وجودچرخه

  .آب شيرين خواهدبود
  

  
  
 



  
  

  

 
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  

  24: ي صفحهسال اول دبيرستانسال اول دبيرستان    تشريحي پاسخ

  
  

 :شود ها مي مجموعه علومي است كه منجر به شناخت علمي موجودات زنده و عوامل مؤثر بر آن -181
  اي  علوم زيستي پايه-1

  م زيستي كاربردي علو-2

 .آيد وجود مي گذارند به ها روي گوشت فاسد بر جاي مي نوزادان كرمي شكل از ذرات ريزي كه مگس) الف -182
  .آيند وجود نمي ها از گوشت فاسد به تفكر خلق الساعه مورد قبول نيست و مگس) ب
  )   ج

  اي در باز و در بسته  گذاردن گوشت در ظروف شيشه-1
  ير خاك پنهان كردن گوشت ز-2
   .آزمايش خود را كنترل كرد) د

183-    
  ب  الف

  پروتئين سازي
  گوارش مواد
  ترشح مواد

  انتقال مواد به سراسر سلول

  ي آندوپلاسمي شبكه
  ريبوزوم
  ليزوزوم

  دستگاه گلژي

 2ي  مرحله) الف -184
   كروموزوم4) ب
    كروموزوم4 –چهار سلول ) ج

 .گازهاي تنفسي استنقش انتقالي مثل هموگلوبين كه مسئول انتقال ) الف -185
 ها هاي موجود در ماهيچه نقش انقباضي مثل پروتئين) ب
  نقش آنزيمي) ج

 درجه باعث كاهش سرعت واكـنش  40افزايش دما بالاتر از . شود  درجه باعث افزايش سرعت آنزيم مي      40افزايش دما تا حدود      -186
   .شود مي

 فتوسنتز) الف  -187
  كلروفيل) ب
  دي اكسيد كربن و آب) ج
  ) د
   جذب-د  آزا-2

  .اين كه مدتي در مقابل نور خورشيد قرار گرفته است  -188
189-    

  2ستون   1ستون 
   آوند آبكش-1
   رگبرگ-2
   گلوكز-3
  برگ  ميان-4

    انشعابات آوندي برگ-2
    اولين محصول فتوسنتز-3

        انتقال آب در برگ
   خارج كردن محصولات فتوسنتز از برگ-1
    انجام عمل فتوسنتز-4

  )1(زيست  



  

 
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  

  25: ي صفحهسال اول دبيرستانسال اول دبيرستان   تشريحي پاسخ

 .ي مشابه دارند هاي سازنده صر سازنده و مولكولعنا: شباهت -190
  :تفاوت

  .تر مايع هستند و روغن نام دارند  بيشگياهيهاي   چربي-1
   .تر است هاي گياهي كم  كلسترول درروغن-2

 .شود كمبود پروتئين در كودكان در حال رشد سبب بيماري كمبود پروتئين يا كواشيوركور مي) الف  -191
  هاي بدن حالي، متورم شدن ماهيچه  بيكاهش رشد بدن، ضعف و) ب

 .سازد ي تيروئيد در مجاور حنجره و جلوي گردن قرار دارد و هورمون تيروكسين مي غده) الف -192
  گواتر و كرتينيسم) ب

ي مواد ضروري بدن باشد فقط در اين صورت است كه آنان مقادير كافي هيـدرات           ها بايد متنوع و حاوي همه       غذاهاي مصرفي آن   -193
   .كنند ها و اسيدهاي آمينه ضروري را دريافت مي روتئين همراه با انواع ويتامينكربن و پ

توانند آن را بگيرند و در        ژني ندارد بنابراين تمام افراد مي       ي همگاني است چون روي گلبول قرمز خود آنتي            دهند  Oگروه خوني     -194
 .خون رسوب يا لخته تشكيل نشود

 ندارد بنابراين در صورت دريافت لختـه        B و   Aر ضد   وك  گونه آنتي   ون در سرم خود هيچ    ي همگاني است چ      گيرنده ABگروه خوني   
  .شود تشكيل نمي

  .هاي مادر تقريباً يكسان باشند هاي دختر با سلول چون نياز است سلول -195

 C در مقابل G و T در مقابل A) الف  -196

  %70درصد آدنين با تيمين برابر و سيتوزين و گوانين ) ب
= ⇒ + =A T % % %35 35 70  

  %15و گوانين % 35 تيمين         

≡ ⇒ + =C G % % %15 15 30  

 ها كننده  تجزيه–ها   مصرف كننده–ها  توليدكننده: عوامل زنده  -197
  آب، خاك: عوامل غير زنده

 داران  استخوان در مهره–تنان  صدف نرم) الف -198
   .كشند كننده را مي هاي تجزيه ، باكتريشود و مواد اسيدي هوازي، اسيد توليد مي زيرا در تنفس بي) ب

ي   سازند و پس از مرگ اين گياهان، ريشه         هاي تثبيت كننده نيتروژن هوا، پروتئين مي        ي اين گياهان باكتري     زيرا در ريشه  ) الف  -199
 .دهد گذار، نيترات خاك را افزايش مي هاي شوره ها به كمك باكتري آن
ي نيتروژن كـه بـه اكـسيژن نيـاز دارنـد،       كننده گذار و تثبيت هاي شوره راين باكتريشود، بناب  باعث افزايش اكسيژن خاك مي    ) ب

  .شوند فعال مي
  زدا هاي شوره باكتري) ج
  گذار هاي شوره باكتري) د

  چارچوب-2برداري     نمونه-1) الف -200
    جنگل←زار   بوته←علفزار : توالي عبارت است از مجموعه تغييرات مداوم و تدريجي در اكوسيستم ديگر مثلاً ) ب

  


